
25/11/2024

Αρχιεπίσκοπος: Ο θεολογικός λόγος είναι πάντα 
επίκαιρος και μπορεί να απαντήσει και σε 
σύγχρονους προβληματισμούς
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Στο διττό χαρακτήρα της σχέσης της Θεολογίας με το σήμερα 
εστίασε τον χαιρετισμό του στην έναρξη του Διεθνούς 
Συνεδρίου της Θεολογικής Σχολής του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών με θέμα: «Η Ορθόδοξη 
Θεολογία στον 21ο αιώνα. Προκλήσεις και προοπτικές», ο 
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος. 
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Η επίσημη τελετή έναρξης του Συνεδρίου πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της 
Κυριακής στο κεντρικό κτήριο του ΕΚΠΑ, παρουσία της Προέδρου της Ελληνικής 
Δημοκρατίας, Κατερίνας Σακελλαροπούλου, και του Παναγιωτάτου Οικουμενικού 
Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, ο οποίος ήταν και ο κεντρικός ομιλητής. 

Κατά την τελετή χαιρετισμό απηύθυνε και ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της 
Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος, ο οποίος, μεταξύ άλλων, σημείωσε: «Με πολλή χαρά 
παρευρίσκομαι στην έναρξη του Διεθνούς Συνεδρίου που διοργανώνει η Θεολογική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, με θέμα: «Η Ορθόδοξη Θεολογία στον 21ο αι. 
Προκλήσεις και προοπτικές». Πολύ περισσότερο, χαίρω που είμαι ανάμεσα σε 
σημαντικές προσωπικότητες από την Ελλάδα και το εξωτερικό: την ΑΘΠ τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο, διακεκριμένους επιστήμονες, μελετητές 
και ερευνητές».

Εν συνεχεία, επισήμανε ότι: «Είναι σημαντικό οι Θεολογικές Σχολές να προβάλλουν 
τον θεολογικό λόγο, όπως με το παρόν ενδιαφέρον Συνέδριο. Να προβάλλουν τον 
θεολογικό λόγο όχι μόνο σε αναφορά με το κατ’ εξοχήν περιεχόμενό του – τι είπαν 
οι Ευαγγελιστές, οι Απόστολοι, οι Πατέρες της Εκκλησίας μας. Αλλά και σε σχέση 
με το σήμερα. Γιατί έτσι γίνεται κατανοητό ότι ο θεολογικός λόγος είναι πάντα 
επίκαιρος. Και μπορεί να απαντήσει και σε σύγχρονους προβληματισμούς.

Βεβαίως, αυτή η σχέση της Θεολογίας με το σήμερα έχει διττό χαρακτήρα. Η 
Θεολογία μπορεί να αποκρίνεται στα ερωτήματα που απασχολούν τον σημερινό 
άνθρωπο. Όμως, και η ίδια δεν μένει ανέγγιχτη από όσα συνταρακτικά συμβαίνουν 
γύρω μας. Από τις αλλαγές που επηρεάζουν την καθημερινότητά μας σε ατομικό 
και συλλογικό επίπεδο. Τις κοινωνικές ανακατατάξεις. Τις αλλαγές που συμβαίνουν 
με ασύλληπτους ρυθμούς. Την περιβαλλοντική κρίση. Την καθιέρωση αντιλήψεων 
και πρακτικών που έρχονται να κλονίσουν ό,τι μέχρι τώρα θεωρούσαμε σταθερό 
και παραδεδομένο. Όλα αυτά την προκαλούν. Και σε όλα αυτά πρέπει να 
τοποθετείται. Αν δεν τοποθετηθεί, θα αλλοιωθεί η ουσία της και η αποστολή της. 
Αυτά τα καινούργια ζητήματα προκύπτουν από τις επιστημονικές εξελίξεις και την 
αλματώδη πρόοδο. Υπάρχουν όμως και άλλα, που εδώ και αιώνες εξακολουθούν να 
ταλαιπωρούν την ανθρωπότητα. Οι πόλεμοι, η προσφυγιά, η ανισότητα, η φτώχεια 
δεν σταμάτησαν ποτέ. Ο θεολογικός λόγος δεν πρέπει να είναι αδιάφορος και σε 
αυτά. Καλείται να τονίζει ότι παρά τη λεγόμενη πρόοδο και την ανάπτυξη, το 
μεγαλύτερο μέρος του παγκόσμιου πληθυσμού ζει ακόμη σε συνθήκες σχεδόν 
μεσαιωνικές. Και ότι ο άνθρωπος του 21ου αι. αντιμετωπίζει ακόμη πολλά από τα 
προβλήματα που είχε ο άνθρωπος του 16ου αι.».

Ολοκληρώνοντας τον χαιρετισμό του ο Αρχιεπίσκοπος είπε: «Χαίρω διότι η 
θεματική του Συνεδρίου φανερώνει ότι ο θεολογικός προβληματισμός επαγρυπνεί. 
Παρατήρησα ότι οι εισηγήσεις του και τα εργαστήρια καλύπτουν ένα ευρύτατο 
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φάσμα θεμάτων, που εξετάζουν τη σχέση ή την τοποθέτηση της Ορθόδοξης 
Θεολογίας σε όσα συμβαίνουν στον αιώνα μας, σε κοινωνικό, τεχνολογικό και 
επιστημονικό επίπεδο. Επιπλέον, θίγονται ζητήματα που αφορούν τον 
διαχριστιανικό διάλογο, τα σύγχρονα θεολογικά ρεύματα, τον πολιτισμό, την 
ποιμαντική θεολογία. Τέλος, η θεματική τράπεζα λόγου ασχολείται με την 
Ορθόδοξη Θεολογία και τη Γεωπολιτική σήμερα. Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας 
της Ελλάδος και η ταπεινότητά μου, που ευχαρίστως στηρίξαμε και θέσαμε υπό 
την αιγίδα μας το παρόν Συνέδριο, συγχαίρουμε τους διοργανωτές και ευχόμεθα 
επιτυχία στις εργασίες του. Σας ευχαριστώ.».
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